Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Jiirgen Keck FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Verkehrsproblematik Bundesstrafle (B) 10/B 293
in Pfinztal/Berghausen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

2.

. Inwieweit ist ihr der Larmaktionsplan der Gemeinde Pfinztal bekannt?

Liegen ihr Dezibel (dB)-Werte iiber die Lautstdrke an den befahrenen Straf3en
aus der Gemeinde Pfinztal, insbesondere in Berghausen im Bereich Karlsruher
Strafe (B 10) und in der Johlingerstrafle (B 293), vor?

. Inwieweit liegen die dB-Werte ggf. liber den vorgeschriebenen Grenzwerten?

. Ist ihr bekannt, dass Schwerlastziige mit bis zu 40 Tonnen zuldssigem Gesamt-

gewicht (zGg.) trotz des Durchfahrverbots fiir Lkw ab 12 Tonnen zGg. die
Bundesstralen durchfahren?

. Wie viele Geschwindigkeitsmessungen sind jeweils im Bereich der Karlsruher

Strae und in der Briickstrale (Pfinzbriicke) im Jahr 2016 und bisher in 2017
durchgefiihrt worden?

. Inwieweit liegen ihr Informationen bzw. Berichte iiber regelméfige Geschwin-

digkeitsiiberschreitungen im Bereich der oben genannten Stellen vor?

. Welche Maflnahmen wurden bereits ergriffen, um die Larmbeléstigung zu re-

duzieren bzw. das Geschwindigkeitsproblem vor Ort zu 16sen?
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8. Welche weiteren Mallnahmen plant sie ggf., um das Larm- und Geschwindig-
keitsproblem zu 16sen?

9. Inwieweit plant sie, wirkungsvolle stationdre bzw. standortvariable Messein-
richtungen zu installieren?

12.05.2017

Keck FDP/DVP

Begriindung

In der Vergangenheit erreichten den Fragesteller Berichte aus Pfinztal iiber regel-
méBige Geschwindigkeitsiiberschreitungen sowie Larmbelastungen im Bereich
der Karlsruher Strale (B 10) und der Johlingerstra3e (B 293). Die Biirger der
Gemeinde Pfinztal kimpfen bereits seit einigen Jahren gegen die Larm- und Ge-
schwindigkeitsbelastung. So wurde im Jahr 2015 ein Larmaktionsplan der Ge-
meinde Pfinztal vorgestellt, welcher sowohl am Tag als auch in der Nacht Uber-
schreitungen der vorgeschriebenen dB-Grenzwerte feststellt. Die sich daraus er-
gebenen Fragen soll diese Kleine Anfrage klaren.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. Juni 2017 Nr.2-39.-B100U/3 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Inwieweit ist ihr der Ldarmaktionsplan der Gemeinde Pfinztal bekannt?

Der Larmaktionsplan der Gemeinde Pfinztal ist uns bekannt. Die in der Umset-
zung betroffenen Landesbehdrden wurden am Aufstellungsprozess des Larmak-
tionsplans 2013/2014 im Rahmen der Anhorung der Tréiger 6ffentlicher Belange
beteiligt. Am 30. Juni 2015 wurde die abgestimmte aktuelle Fassung des Larm-
aktionsplans durch die Gemeinde beschlossen. Diese Fassung enthélt vor allem
straBenverkehrsrechtliche MaBnahmen. Zwischenzeitlich konnten bereits einige
MaBnahmen aus dem Larmaktionsplan umgesetzt werden (vgl. Frage 7).

2. Liegen ihr Dezibel (dB)-Werte iiber die Lautstirke an den befahrenen Strafien
aus der Gemeinde Pfinztal, insbesondere in Berghausen im Bereich Karlsruher
Strafle (B 10) und in der Johlingerstrafie (B 293), vor?

Fiir die Stralen der Gemeinde Pfinztal wurden in den vergangenen Jahren mehr-
mals Untersuchungen der Larmsituation durchgefiihrt, einerseits im Rahmen der
Umgebungslarmkartierung des Landes, auf deren Ergebnissen auch die Larmak-
tionsplanung basiert und andererseits durch das Regierungsprésidium Karlsruhe
im Rahmen diverser Projekte.

Die letzte Berechnung 2015 ergab fiir Berghausen maximale Emissionspegel von
73,8 dB(A) am Tag und 66,5 dB(A) in der Nacht fiir die B 10 und von 73,3 dB(A)
am Tag und 66,0 dB(A) in der Nacht fiir die B 293. In dieser Berechnung sind die
nachtréglich erfolgten Geschwindigkeitsbeschrankungen und die Ausweitung des
Lkw-Durchfahrtsverbots iiber 12 t zuldssiges Gesamtgewicht (zGG) noch nicht
beriicksichtigt. Es kann also davon ausgegangen werden, dass die Fassadenpegel
inzwischen deutlich geringer ausfallen.
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3. Inwieweit liegen die dB-Werte ggf. iiber den vorgeschriebenen Grenzwerten?

Auf der Grundlage des sogenannten Kooperationserlasses des damaligen Ministe-
riums fiir Verkehr und Infrastruktur vom 23. Mérz 2012 konnen stralenverkehrs-
rechtliche Larmschutzmafinahmen unabhéngig vom Gebietstyp nach Baunut-
zungsverordnung und unter Beriicksichtigung eines bereits vorhandenen Larm-
schutzes, insbesondere ab 70 dB(A) tags (6 bis 22 Uhr) und 60 dB(A) nachts
(22 bis 6 Uhr) in Betracht kommen. Bauliche Lérmsanierungsmafinahmen sind
dagegen mit Erlass des Bundesministeriums fiir Verkehr, Bau und Stadtentwick-
lung vom 25. Juni 2010 bereits ab 67 dB(A) am Tag und 57 dB(A) in der Nacht in
allgemeinen und reinen Wohngebieten und ab 69 dB(A) am Tag und 59 dB(A) in
der Nacht in Kern-, Dorf- und Mischgebieten moglich. Die Berechnung der Beur-
teilungspegel erfolgt dabei nach den Richtlinien fiir den Verkehrsldrmschutz an
Straflen (RLS 90).

Aufgrund des hohen Verkehrsaufkommens und der engen Bebauungssituation in-
nerhalb der Ortsdurchfahrten von Pfinztal lagen die Fassadenpegel an den meisten
Gebduden entlang der Bundesstralen urspriinglich deutlich iiber den Auslose-
werten der Larmsanierung. Es wurden daher bereits in der Vergangenheit um-
fangreiche LarmschutzmafBinahmen ergriffen (vgl. Frage 7) und es sind fiir die Zu-
kunft weitere Mafinahmen vorgesehen (vgl. Frage 8), um die Situation weiter zu
verbessern.

4. Ist ihr bekannt, dass Schwerlastziige mit bis zu 40 Tonnen zuldssigem Gesamt-
gewicht (zGg.) trotz des Durchfahrverbots fiir Lkw ab 12 Tonnen zGg. die Bun-
desstrafien durchfahren?

Mit verkehrsrechtlicher Anordnung wurden im April 2006 die Bundesstraien 3,
10, 35, 293 und 294 grofraumig innerhalb des Quadrates, das die A 5, A 6, A 8
und A 81 bilden, in der Nachtzeit (22 bis 6 Uhr) fiir den Lkw-Durchgangsverkehr
iber 12 t zGG gesperrt, um Mautausweichverkehr zu vermeiden. Im Jahr 2015
wurde dieses Verbot auf den ganzen Tag ausgeweitet. AuBerdem wurde die B 292
bei Ostringen in das Verbot mit einbezogen. Der regionale Wirtschaftsverkehr
und der Anliegerverkehr mit einem Ziel innerhalb der Verbotsstrecke sind von
diesem Durchfahrtsverbot jedoch ausgenommen. Fiir die B 10 in Pfinztal besteht
zwischen der Einmiindung B 10/B 293 in Berghausen und Pfinztal-Kleinstein-
bach seit 1981 ein Lkw-Durchfahrtsverbot fiir Fahrzeuge tiber 7,5 t zGG. Der An-
liegerverkehr ist hierbei bis Remchingen zugelassen.

Das Polizeiprasidium Karlsruhe fiihrt im Rahmen des personell Moglichen insbe-
sondere im Bereich der Bundesstrafien 3, 292 und 294 regelmafige Lkw-Kontrol-
len durch. Hierbei hat sich gezeigt, dass der Anteil des berechtigten Lkw-Ver-
kehrs (regionaler Wirtschaftsverkehr und Anliegerverkehr) hoch ist. Die Bean-
standungsquoten sind recht unterschiedlich, bewegen sich aber meist im einstelli-
gen Bereich.

5. Wie viele Geschwindigkeitsmessungen sind jeweils im Bereich der Karlsruher
Strafse und in der BriickstrafSe (Pfinzbriicke) im Jahr 2016 und bisher in 2017
durchgefiihrt worden?

An den beiden Streckenabschnitten der B 10 und der B 293 in Berghausen wurden
im Jahr 2016 insgesamt 30 mobile Geschwindigkeitsmessungen durchgefiihrt. Im
Jahr 2017 fanden bisher 14 Kontrollen statt.

6. Inwieweit liegen ihr Informationen bzw. Berichte iiber regelmdfige Geschwin-
digkeitsiiberschreitungen im Bereich der oben genannten Stellen vor?

Die Beanstandungsquote liegt in der Karlsruher Strafle insgesamt bei 3,12 % und
in der Briickstralle bei 6,46 %.
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7. Welche Mafinahmen wurden bereits ergriffen, um die Larmbeldstigung zu re-
duzieren bzw. das Geschwindigkeitsproblem vor Ort zu losen?

Bereits im Jahr 1997 hat die Gemeinde Pfinztal eine stationdre Geschwindig-
keitsiiberwachungsanlage fiir die Johlinger Strafie (B 293) beschafft. Die Anlage
wird vom Landratsamt Karlsruhe betrieben. Die Beanstandungsquote in diesem
Bereich liegt deutlich unter einem Prozent. Des Weiteren wurden im Bereich der
Johlinger Straf3e mobile Verkehrsberuhigungselemente installiert, um so eine Ge-
schwindigkeitsddmpfung zu erreichen. Dariiber hinaus hélt das Landratsamt
Karlsruhe an den regelmafBigen mobilen Geschwindigkeitskontrollen in der Karls-
ruher Strafle und Briickstralle bzw. Johlinger Straf3e fest.

Zusitzlich wurde in den Jahren 2008 bis 2010 durch das Regierungspréasidium
Karlsruhe ein grof3 angelegtes passives Larmsanierungsprogramm fiir die Anwoh-
nerinnen und Anwohnern der Bundesstraen B 10 und B 293 in Berghausen
durchgefiihrt. Alle Eigentiimerinnen und Eigentlimer, an deren Wohngebéduden
zum damaligen Zeitpunkt die Auslosewerte der Larmsanierung {iberschritten wa-
ren, wurden schriftlich tiber die Mdglichkeit informiert, vom Land einen Zu-
schuss in Héhe von 75 % der Kosten fiir Larmschutzmafinahmen an ihren Wohn-
gebduden zu erhalten. Die Beteiligung der Einwohnerinnen und Einwohner Berg-
hausens an diesem Programm war iiberdurchschnittlich gut. Insgesamt wurden
Larmschutzfenster, Schallddimmliifter, Rollladenkasten- und Dachddimmungen im
Wert von knapp einer Million Euro durch das Land {ibernommen.

Etliche Eigentiimerinnen und Eigentlimer, die sich damals nicht an dem Pro-
gramm beteiligten, sowie Anliegerinnen und Anlieger der Bundes- und Landes-
straBen in anderen Ortsteilen Pfinztals haben zwischenzeitlich ebenfalls Antrige
auf einen solchen Zuschuss gestellt und bekommen diesen bei Vorliegen einer
Grenzwertiiberschreitung im Regelfall ebenfalls gewéhrt.

AuBlerdem wurde bereits im Jahr 2006 in Pfinztal-Berghausen (B 10 und B 293)
eine nichtliche Geschwindigkeitsbeschriankung (22 bis 6 Uhr) auf 30 km/h zum
Schutz der Anwohnerinnen und Anwohner vor Stralenverkehrsldrm angeordnet.
Diese Beschriankung wurde im Jahr 2010 auf den ganzen Tag ausgeweitet.

Auf Grundlage der gemeindlichen Larmaktionsplanung wurden im Jahr 2015
ebenfalls Bereiche mit Tempo-30-Beschrankungen auf der B 10 in Sé6llingen und
auf der B 10 und der L 563 in Kleinsteinbach umgesetzt.

8. Welche weiteren Mafinahmen plant sie ggf., um das Ldrm- und Geschwindig-
keitsproblem zu I6sen?

Die moglichen stralenverkehrsrechtlichen Mafinahmen sind zwischenzeitlich er-
schopft. Ein generelles Lkw-Verbot ldsst sich nicht realisieren, da dies zu Ver-
kehrsverlagerungen in andere bewohnte Bereiche wie z.B. Weingarten und
Bruchsal fithren wiirde. Auch dort liegen schutzbediirftige Wohnbereiche vor, die
schon heute ebenfalls verkehrlich stark belastet sind. Ansonsten zeigen die Ge-
schwindigkeitskontrollen wie in Frage 6 und 7 aufgezeigt entsprechende Wir-
kung.

Im Bedarfsplan 2016 des Bundes sind fiir den Ortsteil Berghausen je eine Orts-
umgehung im Zuge der B 10 sowie der B 293 im vordringlichen Bedarf enthalten.
Die MaBnahme B 293 Ortsumgehung Berghausen, die den westlichen Teil der
B 10 sowie die jetzige Ortsdurchfahrt im Zuge der B 293 verkehrlich erheblich
entlasten wird, befindet sich derzeit in der Entwurfsplanung. Die Planung ist weit
fortgeschritten und wurde kiirzlich in einer 6ffentlichen Sitzung dem Gemeinderat
vorgestellt. Eine Realisierung dieser Umfahrung wird zu einer maf3geblichen Ent-
spannung der Larmsituation fiir die Bevolkerung in Berghausen fiihren.
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9. Inwieweit plant sie, wirkungsvolle stationdre bzw. standortvariable Messein-
richtungen zu installieren?

Das Landratsamt Karlsruhe hat ein Konzept zur mobilen Geschwindigkeitsiiber-
wachung und betreibt mit Ausnahme der Anlage in der Johlinger Strafle grund-
sdtzlich keine stationdren Uberwachungsanlagen. Mit den mobilen Messungen,
wo immer verkehrlich geboten und rechtlich und technisch méglich, wird die
Durchsetzung der angeordneten Geschwindigkeitsbegrenzungen gezielt angegan-
gen. Bei den mobilen Messungen miissen die Verkehrsteilnehmerinnen und Ver-
kehrsteilnehmer zu jeder Zeit und an unterschiedlichen Standorten mit Kontrollen
rechnen. Bei stationdren Anlagen beschrinkt sich die Akzeptanz letztlich nur sehr
punktuell auf das néhere, sehr kleinrdumige Umfeld der Uberwachungsanlage
selbst.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor
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